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Vragen van het lid Voordewind (ChristenUnie) aan de Minister voor 
Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking over kinderarbeid bij de 
productie van batterijen voor smartphones in Congo (ingezonden 21 januari 
2016). 

Antwoord van Minister Ploumen (Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking) (ontvangen 22 februari 2016). 

Vraag 1
Kent u het rapport «This is what we die for: Human Rights abuse in the 
Democratic Republic of the Congo» van Amnesty International1 inzake 
grootschalige kinderarbeid en andere mensenrechtenschendingen in de 
kobaltmijnen in Congo bij de productie van batterijen voor smartphones? 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is uw reactie op de bevindingen van Amnesty International over 
kinderarbeid in de kobaltmijnen, zelfs door kinderen van 7 jaar oud, en de 
waarschijnlijke levering aan grote elektronicafabrikanten? 

Antwoord 2
Het rapport wijst bedrijven, overheden en consumenten op het bestaan van 
kinderarbeid in de kobaltmijnbouw in Democratische Republiek Congo (hierna 
«DRC»). Dergelijke arbeid brengt grote gevaren mee voor de gezondheid en 
veiligheid van kinderen. Het kabinet is van mening dat kinderarbeid in deze 
sector tot de ergste vormen van kinderarbeid behoort. Het rapport wijst ook 
op de complexe handelsketens van veel bedrijven en het probleem dat een 
bedrijf na het smelten en raffineren van kobalt niet langer de herkomst (en of 
er kinderarbeid bij de winning betrokken is) kan traceren. De herkomst is 
alleen traceerbaar als het uit één bron afkomstig is en het niet vermengd 
wordt bij de smelter of raffinaderij. 
De OECD Due Diligence Guidance for Responsible Supply Chains of Minerals 
from Conflict-Affected and High-Risk Areas (hierna «OECD Due Diligence 

1 https://www.amnesty.nl/nieuwsportaal/rapport/is-what-we-die-human-rights-abuses-in-
democratic-republic-congo-power-global-t
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Guidance») schrijven voor dat een bedrijf zijn uiterste best moet doen om 
inzicht te krijgen in de risico’s verbonden aan zijn handelsketen. Het kabinet 
verwacht dat bedrijven deze richtlijnen naleven en in hun bedrijfsvoering 
opnemen. Het kabinet verwacht ook dat het Amnestyrapport aanleiding is 
voor bedrijven om goed naar de risico’s in hun keten te kijken. De mogelijk te 
ondernemen vervolgactie moet niet zijn dat een bedrijf zich afkeert van een 
bepaald land of de betreffende smelter of handelaar, maar dat men gezamen-
lijk met lokale belanghebbenden en niet-gouvernementele organisaties 
(hierna «NGO’s») probeert het probleem in kaart te brengen en maatregelen 
te nemen. Alleen dan wordt er bijgedragen aan duurzame ontwikkeling in 
dergelijke moeilijke gebieden. 

Vraag 3
Bent u bereid in gesprek te gaan met de elektronicasector over het verbeteren 
van de transparantie in hun toeleveringsketens, het verbeteren van controles 
bij hun toeleveranciers en het uitsluiten van kinderarbeid in de productieke-
ten? 

Antwoord 3
Via het traject voor Internationaal Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen-
convenanten (hierna IMVO-convenanten») is het kabinet in gesprek met de 
elektronicasector over het IMVO-beleid van de sector en de uitvoering van dit 
beleid. Het kabinet vindt het belangrijk om het verantwoordelijk betrekken 
van grondstoffen onderdeel uit te laten maken van de convenanten van 
relevante sectoren zoals de elektronicasector. Het kabinet zet zich in om de 
brancheorganisaties in de elektronicasector te overtuigen van het belang en 
de meerwaarde van een convenant. 
Ook buiten de onderhandelingen over het IMVO-convenant faciliteert het 
Ministerie van Buitenlandse Zaken graag gesprekken over kobalt in de 
elektronicaketen. Zo is medio april een bijeenkomst gepland met GoodElec-
tronics en het bedrijfsleven om te spreken over verduurzaming van handels-
ketens. 

Vraag 4
Op welke manier neemt u dit rapport mee bij het sluiten van de convenanten 
over conflictmineralen? Op welke manier worden iTSCi2 en PacT hierbij 
ingezet? 

Antwoord 4
Het IMVO-convenantentraject richt zich op de sectoren uit het rapport van 
KPMG getiteld «MVO sector risico analyse» uit 2014. Dit rapport geeft aan dat 
conflictmineralen bij de elektronica- en de metaalsector een rol spelen. De 
afspraken in een IMVO-convenant moeten gebaseerd zijn op de identificatie 
van risico’s in het due diligence proces, conform het advies van de sociaal-
economische Raad van 25 april 2014 over IMVO-convenanten. Als deze 
sectoren een initiatief nemen tot een convenant dan is het kabinet bereid om 
kobaltwinning en -gebruik op de agenda van de convenantonderhandelingen 
te zetten. 
Het traceerbaarheidsysteem iTSCI («ITRI Traceability Supply Chain Initiative») 
richt zich tot nu toe op de metalen tin, tantalum en tungsten (wolfraam). Dit 
systeem is opgezet door de wereldwijde tinindustrie. Nederland steunt een 
project in DRC, Rwanda en Burundi waar de Amerikaanse NGO PACT dit 
traceerbaarheidsysteem uitrolt van gevalideerde conflictvrije mijnen naar de 
smelter. De betreffende mijnen zijn niet alleen conflictvrij maar ook kinderar-
beidvrij. Het project zet zich voorts in om mijnwerkers op het gebied van 
veiligheids- en gezondheidsvoorschriften te trainen. 
Het traceerbaarheidssysteem dient op termijn zichzelf te financieren. Met de 
huidige lage grondstoffenprijzen wegen de kosten voor het conflictvrije 
traceerbaarheidsysteem extra zwaar. Momenteel worden deze kosten vooral 
door de zogenaamde upstream-deelnemers betaald, de mijnwerkers en de 
handelaren. De eindafnemers betalen slechts zeer beperkt mee. Het iTSCI-
systeem zou ook kunnen worden uitgebreid naar kobalt als alle belangheb-
benden bereid zijn hun deel bij te dragen. 

2 https://www.itri.co.uk/index.php?option=com_zoo&view=item&Itemid=303

Tweede Kamer, vergaderjaar 2015–2016, Aanhangsel 2



De Amerikaanse NGO PACT heeft in de regio Katanga, waar de kobaltmijnen 
zich bevinden, op het gebied van kinderarbeid in de tin, tantalum en 
tungsten-sector gewerkt. Het betreffende project werd gefinancierd door 
Boeing en Microsoft. Naar aanleiding van het Amnestyrapport is PACT een 
onderzoek begonnen om te zien wat voor projecten zij in de kobaltmijnbouw 
zou kunnen doen als zij daar financiering voor kan vinden. 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Van 
Laar (PvdA), ingezonden 21 januari 2016 (vraagnummer 2016Z01101), Van 
Veldhoven (D66), ingezonden 21 januari 2016 (vraagnummer 2016Z01104) en 
Gesthuizen (SP), ingezonden 21 januari 2016 (vraagnummer 2016Z01107).
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